

中華民國八十二年十二月廿五日出刊 第一期

D 教育是百年樹人千秋之國的大業，而國民教育是國家為全體國民所提倡之基本教育，為其他各階段教育之基礎。唯有不斷地推動國民教育之革新，方能促進社會安定、政治和諧、及經濟的繁榮進步，更全面提升國民素質和生活水準，以達整體發展建設國家之最高理想。

C 「埔心園地」的出刊在以將我們學校辦教育的理念和現況，隨時提供給學生家長資訊，讓家長瞭解學校，促使學校教育與家庭教育配合更融洽，進而推動社會教育，使我們的社會更安和樂利。

B 教育是一種良心事業，教師認真教導，學生努力求學。以培養學童德、智、體、群、美、五育均衡發展的完美人格，是我們的教育目標。在推動過程中或有待補強之處，期盼家長不吝指正，隨時提供建言改善，讓埔心兒童益加茁壯成長。

A 各個都是好學生。



黃慶全 校長

• 一所國民小學欲善盡學校功能，達成教育目標，除需有健全的教師負責教學、訓導、總務、輔導工作之外，也要有健全的行政和社會支援，方能發揮應有的效果。

• 學生家長會在這方面擔負起必然的角色，透過家長會的運作，為學生、為學校、更為我們整個教育的品質，默默地付出。本年度的家長代表

家長會長
李源芳

• 本學年度起，為鼓勵學生的學習成就，家長會把各項競賽的獎品價值提高，並擴大給獎範圍，舉凡校內外的小比賽，只要能為母校爭取榮譽的學生，獎狀由學校發，獎品由家長委員會來提供，目的在希望學生們能有更好的成績。

• 另外，大家想必也關心午餐的品質是否吃得美味、吃得營養。我相信老師們所認真開出來的菜絕對精打細算，大家的關心，必然錦上添花，建議大家有空不妨到學校一起品嘗子女們的營養午餐，並隨時給予批評指正。

• 最後，我更希望全體小朋友能在老師的正常化教學中，好好充實自己，今

大會已於九月二十九日召開，依省教育廳家長會設置辦法規定，本人很榮幸當選為第十七屆家長會長，另當選的常務委員有：

林常委丕復、游常委家政
當選的委員有：

許長松、游象壽、游象憫、錢三元、游永枝、游象田、謝坤霖、李連蒼、張舟輕、游憲秋、游象溪等

埔心園地

袁

黃慶全

榮譽

第一名：黃振德
第二名：楊明輝
第三名：陳之平

全年度全國殘障運動大會：50公尺徑賽獲

八十二學年度現任教職員工一覽表

八十二學年度班級學生概況表

八十二學年度全縣「禮貌」徵文比賽學生組游惠怡同學獲第一名。

一八十二學年度鄉國語文競賽教師組書法比賽李春景主任獲第二名。
一八十二學年度鄉國語文競賽教師組朗讀比賽楊惠君老師獲第三名。

八十二學年度鄉國語文競賽學生組寫字比賽簡志鴻同學獲第一名。



訓導工作重點

訓導主任：秦玉燕

△八十二學年度大園鄉獅子會主辦書法比賽學生林振聲同學獲佳作。

△八十二學年度大園鄉環境清潔競賽獲第三名。

訓導工作重點

訓導主任：秦玉燕

埔心國小的兒童，本性善良純樸，天真可愛，個個都非常討人喜歡。為了讓這些可愛的孩子們能在這塊美麗的園地裡安全的學習，快樂的成長，本校今年訓導工作重點是：

一、重視社團活動——依學生的專長和興趣分組，發展學生的群性開發學生的潛能。

二、設置「榮譽樹」——重視學生的生活教育、道德教育、民主法治教育，期望學生做個愛惜榮譽的好兒童。

三、鼓勵鍛鍊體能——達到教育局規定體能訓練標準的同學將頒發金牌獎、銀牌獎、銅牌獎。

四、辦理慶生會——讓壽星有「生」的喜悅，並在全校師生的關愛與祝福中肯定自己，珍惜自己。

五、辦理體育競賽和遊藝會——將分別在本學期和下學期進行，藉以讓學生表現才藝，並激發團隊精神。

除此之外，在政府鼓勵「義工制度」的原則下，我們也希望有愛心的家長或社會人士能熱心的參與我們的行列，尤其是協助學生上下學路口安全的指導，讓我們學生的安全生活，能得到更周全的照顧，我們埔心國小全體師生對於您不遺餘力的付出，將衷心感謝。

校園點滴



△本學年度新派二位女主任，訓導主任與總務主任，個個年青有才華，熱誠優秀，為學校帶來活潑朝氣，帶給埔心國小極大之鼓舞，對未來校務工作之發展，莫大之助力。

△本校每週三下午鼓勵教師參加校內進修，觀看電視影集「成長與學習」對各科單元教學活動有很大之幫助，促進教師進修良好之學習效果。

△本校午餐秘書王美玲幹事，擔任午餐秘書工作，認真負責，為改善學生營養教育，增進學生健康，特別重視菜單之量與質。其間雖然遭遇若干之困難，但經排解萬難，解決問題，圓滿達成任務。

△八十二年十一月廿六日駐區督學蒞校視導，巡視各班教室，各班教學環境，佈置受到好評，並當場頒發二級經營優良獎，以資鼓勵。
△體育組長駱惠中老師，推展體育活動每天早上組訓田徑隊辛苦之訓練，並帶動了學校之體育風氣，相信未來的體育成績，一定有良好之表現。

△教學組長，吳俊生老師，多才多藝，美工設計，及音樂，是其最大之專長，除了平日認真做好組長之工作，對於校務重要措施，亦能配合執行，績效良好。

推展書香滿校園實施成果

教務主任：田勝漢

埔心國民小學書香滿校園實施成果——

本校於八十學年度開始推展書香滿校園，目的是培養學生喜歡看書，吸收新的知識，培養校園的讀書風氣，提高學生寫作的能力。推展成效良好，學生閱讀課外讀物之風氣亦提高。值得繼續推廣，希望家長大力支持，推廣書香滿家園。以下為本校實施成果：

一、實施方法：

1. 設置班級書櫃，以利存藏圖書。
2. 設計借書紀錄表，以利管理圖書。
3. 查核簽名欄由家長、老師查核簽名，以確定是否詳細閱讀。
4. 每學期鼓勵學生閱讀五冊以上以實效。

二、讀物來源：

1. 學校學生自購，學校每學期編列預算購買讀物。
2. 社區、工商界學生家長、校友及其他熱心人士捐贈。
3. 提倡一家一書，一家一報充實書報。
4. 台灣書店集體申購或借閱。

三、指導方式：

1. 利用下課時間，鼓勵學生閱讀。
2. 每週星期一至五利用自修時間閱讀。
3. 利用每週的作業指導課。
4. 團體活動時間設置「閱讀組」。
5. 利用每天的家庭作業，增加閱讀指導的功課。
6. 利用星期假日、寒假、暑假或零碎時間閱讀。

四、獎勵方式：

1. 配合縣校榮譽制度實施，分為學士獎、碩士獎及博士獎。

2. 閱完之十冊給予學士獎，累積五十冊者頒發碩士獎，累積一〇〇冊者頒發博士獎及獎金，以資鼓勵。

3. 每學期學校考查班級之閱讀成果可分月或學期統計，頒發團體獎以資鼓勵。

五、考評：

1. 學校考查班級之閱讀成果，每學期統計亦可做追蹤檢討用。
2. 教育局視導人員將隨時考查及抽班級學生考評學校實施閱讀指導之成效，並列為視導重點之一。

教學環境之充實

總務主任：李春景

時光荏苒，歲月如流，轉眼又值寒冬季節，然一踏入

埔心校園，到處卻洋溢著如沐春風般溫馨亮麗的景象，此乃屬於你、我及貴子弟的這塊美麗園地，有幸在黃校長的策畫領導，全校師生的努力，和學區家長及地方士紳之熱力協助參與下，展現出一片讓人欽羨——「不一樣，就是不一樣」。

學校在這學期中亦將增添不少的建設：

1. 各班教室的油漆粉刷工程
2. 校門口圓環的重建工程
3. 第二棟二樓圖書室的興建工程
4. 學校圍牆的重建工程
5. 廁所修建及排水填土工程
6. 飲水設備的改善工程
7. 課桌椅的更新——學生課桌椅大致都已更新
8. 自然科教室的設備
9. 諮商教室的設備
10. 電腦連線網路的設立，如此豐碩的新成果，使每位處身於校園內的師生，受到莫大的鼓舞，都願以更優異的表現回饋曾付出心血的家長們，往後乃期盼全體家長，社會人士再攜手熱心參與，共同帶領屬於大家的埔心國小「邁向更美好的明天」。

推展營養午餐教育概況

幹事：王美玲

辦理學生營養午餐的情形：

1. 實施營養教育，使兒童瞭解食物之營養價值與人體之關係給予均衡營養偏食習慣，促進身體之正常發育。
2. 指導兒童服務態度與良好之群育生活習慣，培養互助合作自動守法之美德。

一、供應情形：

1. 每學期開學後一週內開始供應。
2. 每週供應五天星期一至星期五例假日不供應。
3. 主食：以米食為主，麵食為輔酌情調和。
4. 副食：以二菜一湯為原則，每週三加菜一次，水果隨時供應並未多變化。
5. 食品採購按教師輪流開菜單分別由廠商按菜單送貨。並由監廚老師負責驗收。

二、午餐教育及指導要點

1. 每週公佈菜單使學生了解所食之名稱及營養。
2. 每日進食時，各級任教師應指導學生衛生及飲食的良好習慣，分析食物之營養。
3. 每學期舉辦一次營養午餐教育觀摩會並檢討與改進。
4. 每學期不定期實施午餐班級秩序，衛生及禮儀比賽，表現良好班級表揚教師。

四、辦理營養午餐教育之績效

1. 七十九學年度辦理營養午餐考核獲全縣優等。
2. 八十學年度辦理營養午餐考核獲全縣優等。
3. 八十一學年度辦理營養午餐考核獲全縣甲等。

五、將來展望

1. 加強生活教育及營養教育，推廣家庭進而能增進全民的營養與健康。
2. 加強食譜設計，期以最低成本製造最高營養之食物。
3. 加強廚房之衛生與管理，改進供應設備。
4. 盼望上級編制經費汰舊更新設備，提高午餐品質，增進兒童身體健康。

我的學校

六年忠班 鄧惠倫

的笑聲，這就是我們最喜歡的搖籃「埔心國小」。踏入校門兩旁的黃榕，隨風搖盪，好像是向我們點頭問好，圓環的蔣公銅像，矗立在樹叢中注視我們，我們的黃校長看見同學，都會和藹可親的對我們微微一笑。我們在這美好的環境是多麼的幸福呀！

當上課的時候，大家專心讀書，老師用心講課，譜成一首好聽的「上課交響樂」。「鈴！鈴！鈴！」下課了！大家飛也似的跑出去，有些同學在操場上玩「躲避球」，「殺呀！」「避！」的聲音；廁所也真夠熱鬧，同學們進進出出，有的同學忍不住小便，就說：「快一點呀！怎麼這麼慢！」有些「缺德鬼」卻裝著若無其事，慢吞吞的好像很得意的樣子，並且對他們笑嘻嘻。合作社也大排長龍，「老闆，買一包速食麵。」「老闆，買一罐飲料。」買！買！買！整合社熱烘烘的，人又多又擠，合作社又小，都擠得透不過氣來；有些好靜的同學，在教室裡看書報，有的在走廊聊天或追逐。

「鈴！鈴！鈴！」上課鐘響了，校園也恢復了平靜，有些同學踩著慢吞吞的牛步，也有的說：「玩得還不夠，真希望上課十分鐘，下課四十分鐘，那該有多好啊！」埔心國小就像回憶錄一樣，積存著小朋友們的點點滴滴，回憶著每個人童年的快樂。埔心國小就像大家庭，校長是爺爺，老師是父母，而我們就是那一群天天快快樂樂的調皮小精靈。這美好情景使我永遠不能忘記。

書香滿校園

六年忠班 李淑嫻

在這美麗的埔心國小中，有著一項活動，叫做「書香滿校園」。

在這美麗的校園充滿讀書的氣息。爲了舉辦這項活動，學校動用大筆經費，買書櫃、圖書。學校的師長們也宣布，只要閱讀超過50本書，就給予獎勵；而且每閱讀5本，就在榮譽樹上給予獎勵。什麼是榮譽樹？榮譽樹是個人榮譽，只要有好行為就給予一片葉子，十片葉子就開一朵花，五朵花就結一顆果子，只要有好行為就可以自己的知識更淵博，也可以使自己的作文更好。總而言之，學校花了那麼多錢，就是爲了建立一個良好讀書風氣。千萬不要讓那些故事書都閒在書架上，要常常拿起來反覆的研讀，才不會浪費學校所花的心思、金錢。我們應該好好善用這個機會；既可以增加知識，也可以得到榮譽，這不是一舉兩得嗎？

我們的營養午餐

四年忠班 魏欣怡

午餐對我們很重要，如果午飯沒有吃，就會影響到整個下午的精神，常常不吃午餐或吃得太少，都會生病，每天吃著營養的午餐，精神會很好，身體也會很健康。

我們學校營養午餐的菜色，都是老師們精心設計的，爲的就是要讓我們吃得營養。長得健康，有時還會和商人殺價。廚房阿姨更是辛苦，冬天很冷，廚房阿姨還要用水冷的水洗米洗菜；夏天很熱，在煮飯的廚房阿姨就是熱得直冒汗，也要煮給大家吃。

第四節下課，鈴聲響，推餐車的同學就趕快到廚房推餐車，其他的人就去洗手，餐車推來之後，很多同學都會問「今天吃什麼菜？」其中有不少人好像口水都快流出來，恨不得立刻開動，吃那吃的午餐。

班上有些同學很挑食，使得有時飯菜剩很多，但是也有更多同學不挑食。我希望以後的營養午餐都是我喜歡吃的，也希望喜歡挑食的同學可以改善挑食的習慣。

我的學校

二年孝班 李沅達

我的學校是埔心國民小學，學校裡有教室、大操場、中正公園和其他遊戲的園地。

每天我都在教室裡讀書、寫字、唱歌和畫畫。噃！噃！噃！我在邊緣秋千、溜滑梯的園地玩。大哥哥和大姊姊都在操場玩球、賽跑，還有一些人會在中正公園玩捉迷藏，整個學校好熱鬧。

在學校裡，我學會了許多的本事，所以我好喜歡我的學校。

參加樂隊的感想

六年孝班 藍惠娟

記得四年級時，剛聽到高年級的姊姊要我接他的棒，心裡十分興奮又緊張。

在樂隊裡我所擔任吹奏的是口風琴。第一次碰到那綠邊白鍵，就覺得滿喜歡的。之後我就開始進入學習的第一步—背譜。每天我總會在下課空餘時間嘴裡唱著Do Re Mi Fa So La Si……，直到學姊認爲背得可以了，也就是我邁向第二步的時刻。升旗時，站在姊姊的旁邊跟著她學習如何彈奏。終於我走向第三步：拿著琴在升旗典禮中吹奏。

剛開始總會手忙腳亂，而後就慢慢進入情況。現在，我已升上六年級了，在這將近兩年的時間裡我不但與隔壁班的學生成爲朋友，也利用我的口風琴學會了不少的歌曲。時間過得真快，我馬上就要把它移交給小學妹了，心裡總覺得有點不捨。總之我覺得進入樂隊，是我的榮幸及快樂泉源，我想其他學妹學弟們，在往後的日子裡，也一

三分鐘演講的心得

六年忠班 李喻婷

定會覺得身在樂隊中，其歡樂無比。

從國小三年級開始，我就曾經參加許多的演講比賽，但最令我難忘的經驗，不是校內的比賽，也不是校外的比賽，而是，我的學校常在朝會中有的：「三分鐘演講」。三分鐘演講可是本校的特色之一哦！每個學生不管，講的好不好都有機會上台練習。然而爲什麼我對三分鐘演講特別記憶深刻呢？那就要從很久以前的一次演講說起，那次演講也就是我第一次演講，當時因爲從來沒有演講過，所以很害怕，不敢上台，但是老師仍鼓勵我去，而且我看老師那麼有期望又不好意思拒絕，所以我只有盡力去練習，那時雖然才三年級，但是我已經建立起一種觀念，「不會的事就要學，不肯好好的學就不要去參加，因爲那樣不但個人得不到榮譽，團體也不能得到榮譽。」那次三分鐘演講後，我覺得真是「一山還有一山高」，我遠不如其他人，但我並不過，因爲我也學了不少。

現在我覺得肯做，願意做，就要努力做到最好，就算輸給別人，也問心無愧呀！這幾年在三分鐘演講的心得，不是勝過別人，而是「把握每一次機會，記取每一份教訓。」一次比一次更好，更進步。

我最喜歡的課外讀物

六年孝班 游惠敏

我想每個人都應該有看過課外讀物吧！課外讀物有好的，也有壞的，假使一個人看了一本好書，他也就會吸收更好的知識，更好的學習態度，反過來說，一個人看了不好的書，書裡的內容是不堪入目的詞句或畫面，他也就會吸收一些不好的知識，不好的學習態度，所以書會影響人的身心健康。

而我喜歡的課外讀物是屬於我國古代的寓言故事，例如：畫蛇添足、自相矛盾、白絲染色等等，而這三則故事裡我最喜歡的是白絲染色的故事，大意是：「墨子看見一個人在染絲，那個人把一束白絲放進青色的染缸裡，一會兒，白絲就變成了青絲；他又把另一束白絲放入黃色染缸裡，拿出來就變成黃絲。於是墨子感嘆的說：『純白的絲，接觸什麼樣的染料，就變成什麼樣的顏色。』」

所以說，我們要看一些好書，絕不可看一些不好的讀物，多看好書，你將成爲品格高尚、知識豐富的人，對國家社會才能有所貢獻。